企業家日報

华东周刊 EAST CHINA WEEKLY

特稿 Feature

总第 109 期 2022 年 2 月 21 日 星期一 主编:马晓才 执行主编:李 洁 徐青青 美编:沈丽萍 新闻热线:0571-85068763 战略合作:



●湘湖风光 杭商传媒 毛羽丰/摄

春归大地,万物复苏。湘湖畔,一场战役正在打响。

2月15日,湘湖兵团"11345"作战誓师大会在闻堰党 群服务中心召开。大会紧密围绕杭州市萧山区委、区政府 兵团化作战机制,闻令而动、尽锐出征,以"起步就是冲刺" 的攻坚态势和"不获全胜决不收兵"的决心意志,全面打响 新篇章。

杭州市萧山区委常委、统战部部长倪世英,湘湖国家 旅游度假区党工委书记、管委会主任,闻堰街道党工委书 记张文波,湘湖国家旅游度假区管委会及其下属企事业单 位相关人员,闻堰街道党工委办事处全体在编人员,闻堰 街道各村、社区班子成员,街道派驻机构、银行、学校负责 人,以及湘湖国家旅游度假区和闻堰街道的相关企业负责 人参与会议。

倪世英表示,去年一年,在区委区政府的坚强领导下, 湘湖与闻堰坚持一张蓝图绘到底, 出色圆满完成了各项目 标任务。在肯定成绩的同时,要正视问题,逆势而上促发展。 湘湖作为百万萧山人民的母亲湖,"萧滨一体化"战略的桥 头堡,拥有独特的区位优势、绝佳的生态本底、扎实的产业 基础、广阔的发展空间。新的一年,各项工作理应要高起点、 走在前、作示范,要围绕萧滨一体化发展前沿阵地、数字经 济与先进制造业主要承载地、传承与弘扬萧山文化萧山精 神延续地和会展、旅游、生态展示地"四个地"的目标定位, 做精做优"兴产""建湖""营城"三篇文章,奋力走好湖、城、 人、产"三生融合"的高质量发展之路。

随后,张文波作动员讲话。他表示,当下,湘湖已不再 "仅仅只是一个湖",它在一个国家级旅游度假区的基底上, 成长为一个产业生态多元、创新要素集聚的功能平台;从圆 一个青山绿水的"湘湖梦"出发,稳步走上了"湖、城、人、产" 共生共荣的创新路子。湘湖作为八大兵团之一,要以"全力 打造数字经济与先进制造业主要承载地"的更高要求审视 定位,坚决扛起大平台担当,以"开局即决战,一起向未来" 的奋斗激情,提升湘湖与闻堰经济的贡献度和首位度,为全 区高质量发展贡献力量。

会上,湘湖国家旅游度假区党工委委员、管委会副主任 马建祥发布了湘湖兵团作战方案。他介绍,"11345"第一个 "1"是指一个战略,即聚焦"1+2+N"未来产业体系,全力打 造数字经济与先进制造业主要承载地。"1+2+N"是指以信 息技术创新应用为经济基石,以国产替代软件、先进智能终 端为战略创新翼,以文化旅游、金融服务、生命健康等多元 生态为支撑的产业体系。

第二个"1"是指一个目标,即五年总量指标翻一番,到 2026年底,湘湖要确保 GDP 总量超 100亿元,实现倍增; 接下来五年里,GDP年均增长15%,规上工业增加值年均 增长 15%, 固定资产投资年均增长 10%,10 亿元以上项目 年均落地不少于2个。

"3"是指三张兵团作战图,即全域发展战略图、重点板 块战术图、先导板块战斗图。全域发展战略图中,湘湖将全 面梳理全域可利用地块,明确以"产业芯"为先导、以"创新 核"为驱动的发展优先级;重点板块战术图中,以未来产业 社区、湘湖金融镇等载体为重点,超前谋划布局未来智造 产业; 先导板块战斗图中, 以1.48平方公里未来产业社区 核心区作为兵团作战先导板块,加快盘活存量,提高招引

"4"是指四条攻坚行军线,即招商引资主战线、科技创 新助攻线、空间开发拓疆线、企业引育阵地线。其中,招商引 资为重中之重,湘湖将实施数字经济、先进制造业领域"靶 向招商",积极引进总部型项目、科技型企业、战略性平台, 到 2026年,累计新招 10 亿元以上项目 10 个。

"5"是指五个精锐作战营,即一个保障营、三个招商引 资营、一个招才引智营。通过人人都是参与者、人人都是战 斗员,形成上下齐心抓经济、合力抓项目,推动更多更好项 目尽快落地见效。

同时,闻堰街道作为湘湖兵团的重要组成部分,组建党 建强基、匠心营城、善治暖城、平安护航、文化筑堰、兴产富 民六大工作专班,建立10个攻坚小组,全员参战、拧成合 力,为湘湖兵团"11345"作战提供坚强保障。

军令如山,唯有破釜沉舟;任务在身,唯有奋楫笃行。湘 湖兵团副团长柳玉华、马建祥、王齐天、余刚上台签下军令

湘湖国家旅游度假区管委会副主任余刚, 闻堰街道党 工委委员、办事处副主任张海清,湘湖国家旅游度假区管委 会规划建设局局长杨晓峰,闻堰街道城建办公室主任盛超, 三维科技股份有限公司董事长李诚,云尖信息技术有限公 司总裁朱升宏, 浙江万达汽车方向机股份有限公司常务副 总经理孙祖明,黄山村党委书记孙金高,相墅社区党委书记 张伟钊纷纷作表态发言, 为今后湘湖经济的高质量发展坚

据了解,作为首批"浙江院士之家"的院士岛,已吸引集 聚院士专家 16 名,入驻院士专家团队 200 余人,落地孵化 院士领衔项目11个,其中智微科技已完成融资1.1亿元。 7.23 平方公里的未来产业社区正加快建设,其中1.48 平方 公里的先导板块已集聚 11 大产业项目,总投资接近 100 亿 元。此外,湘湖金融镇基金管理规模超4000亿元,税收超过 10亿元,税收亿元以上企业3家。

风劲潮涌,自当扬帆破浪;任重道远,更需策马扬鞭。今 天,湘湖兵团的第一声号角已经吹响,湘湖将持续走在前、 干在前,以兵团化作战为实施路径,全力打造数字经济与先 进制造业主要承载地,为萧山"当好全市领头雁、成为全省 排头兵、争做全国先行者"创造更强劲的湘湖力量。

数字经济与先进制 造业主要承载地

■ 姚潮龙 甄 兰/文

二月之时,立春之后,湘湖的春天正到来。

这个"春天",不止繁花似锦的季节,还有前程似锦的开启。

面对大战略、大事件、大项目相继叠加,作为萧山四大主平台之一的湘湖,站上了历史 风口、迎来了高光时刻。

"黄金时代不仅在我们前面,更在我们面前。"湘湖国家旅游度假区党工委书记、管委 会主任,闻堰街道党工委书记张文波表示,湘湖将始终聚焦产城人文深度融合,持续走在 前、干在前,以兵团化作战作为实施路径,全力打造数字经济与先进制造业主要承载地,为 萧山"当好全市领头雁、成为全省排头兵、争做全国先行者"创造更强劲的湘湖力量。

主要承载地,短短五个字,既描绘了一张雄伟蓝图,更彰显了一种万丈豪情。这背后, 是湘湖与闻堰正加速从积能蓄势转向全面起势,努力变最美好未来为最灿烂现实。

为什么是"主要承载地"? 湘湖手握"三张牌"

当前的湘湖,正处于释放"名湖效应"关键时期,而破题的新路径则是产业集聚。在大 众普遍认知中,一个湖更多偏重于会展、旅游、生态、休闲等功能,当湘湖提出聚力数字经 济与先进制造业、且定位为"主要承载地"之时,不免让人疑惑:这是个能完成的任务吗?

在一次演讲中,新华三工业互联网产业研究院副院长吕洪认为,自然生态对高层次 人才吸引力非常大,"秀美的湘湖能触发软件工程师灵感源泉"。这个观点反映了很多人 心声。

从东莞松山湖到苏州金鸡湖,细探国内以湖引产、以湖兴产的成功典型,无一例外,优 美自然资源和良好区位优势如同一块高效磁场,源源不断吸引着高端产业、高端智力大汇 聚。于湘湖而言,生态本底是最大特质,是打造创新经济最大"IP",以及持续导入各类高端 资源的最好流量"入口"。同时,未来学校、人才公寓、安置房等民生保障工程建设,全域环 境整治提升加速推进,也为产业发展创造了良好营商环境。

除了环境这张底牌,湘湖还拥有一批响当当的创新"招牌",即先期已落地的重大项

▶▶▶[紧转 A2]